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А.Н.Фролов

Яблоков

Первая встреча с Алексеем Владимировичем Яблоковым. 
В марте 1990 года я стал депутатом Моссовета XXI созыва. 42 депутата образовали комиссию "По охране окружающей среды и природопользованию" и избрали меня ее Председателем. Почти все избранные от севера Москвы депутаты поставили ключевым вопросом своей избирательной программ вопрос о прекращении строительства Северной ТЭЦ. По требованию более чем 100 депутатов этот вопрос стал первым содержательным вопросом в повестке дня первой сессии Моссовета нового созыва. По предложению членов комиссии я обратился с просьбой сделать содержательный доклад к А.В.Яблокову, который в тот момент был заместителем Председателя комитета по экологии ВС СССР. Он согласился.

Я готовил вопрос организационно, Алексей Владимирович сделал убедительный доклад. Решение о прекращении строительства было принято подавляющим большинством голосов. Эпопея борьбы экологов со всей вертикалью исполнительной власти за прекращение строительства Северной ТЭЦ достойна отдельного повествования, ну, а мне и Алексею Владимировичу пришлось пять лет совместно в этой эпопее участвовать.

Первая встреча часто определяет дальнейшие отношения людей. Мне с Яблоковым повезло: у нас остались чувства взаимного уважения, доверия, симпатии, ощущение того, что имеешь дело с единомышленником, который не предаст ни за 30, ни за 3000 серебряников. Даже сейчас, вспоминая Алексея Владимировича, я вижу его на трибуне первой сессии Моссовета, искренне, с огромным энергетическим посылом, компетентно и последовательно убеждающим очень разношерстную аудиторию по далеко не однозначному для многих вопросу. Это как будто символ его жизни. 

Если попытаться одним предложением выразить то, что оставил в этом мире, в памяти людей, его хорошо знавших А.В. Яблоков, то, на мой взгляд, лучше всего подойдут слова Христа, обращенные к его ученикам: "Если кто хочет идти за Мной, то отвергнись себя, и возьми крест свой, и следуй за мной". (Матф. 16:24).

Летом 1990 года, став советником Президента Б.Ельцина по экологии, он имел полную возможность заняться личным обогащением, политическим интриганством, выдавливанием других в борьбе за теплые и доходные места в складывающейся бюрократической системе, мог, на худой конец, получить под свое управление какой-нибудь академический институт, чем собственно, и занялись оказавшиеся в окружении Ельцина нувориши.

Алексей Владимирович показал достойный образец поведения русского интеллигента в критический для его страны и его народа период. Он действительно "отвергся себя" и взял свой крест, и нес его до самой своей кончины даже тогда, когда сил и здоровья уже не было. Крест, какой возложил на себя Яблоков, было глубокое понимание того, что природа - самое очевидное и самое близкое нам творение Бога. Человек - часть природы,  и должен жить по ее законам. Вредить ей - дьявольщина, борьба не только с природой, но и подрыв той миссии, ради которой природа создала человечество, уничтожение нашего будущего, будущего наших детей.

Рано или поздно, но человечество придет к пониманию справедливости такой позиции, но в 90-е годы, да и сейчас, особенно среди власть предержащих, такая позиция кажется блажью. Просто Алексей Владимирович слишком рано родился, опередив в своем сознании нашу эпоху на сотню лет.

На протяжении 27 лет нас связывало не просто знакомство, а совместное проведение целого ряда программ. Каждая из этих программ достойна отдельного описания. Это десятки встреч, телефонных переговоров, совещаний и пресс-конференций, подготовка документов, проведение собраний и митингов. Наверное, когда-нибудь это удастся сделать, а здесь я просто коротко их перечислю:

- Прекращение строительства Северной ТЭЦ;

- Прекращение эксплуатации ядерных реакторов в г. Москве;

- Создание системы особо охраняемых природных территорий г. Москвы;

- Подготовка и издание первого Государственного доклада о состоянии окружающей природной среды в г. Москве;

- Защита Лесопаркового защитного пояса Москвы (ЛПЗП);

- Организация и осуществление экспертного обеспечения работы Комитета Государственной Думы РФ по экологии в 1993-1999 гг. (Председатель Комитета - Злотникова Т.В., А.В.Яблоков - председатель экспертного Совета, принято 11 законов РФ);

- Организация и осуществление экспертного обеспечения работы Комиссии Московской городской Думы по экологической политике в 2001-2008 гг. (Председатель Комиссии Степаненко В.С., А.В.Яблоков - член экспертного Совета, принято 15 законов г. Москвы);

- Издание газеты "Дом Природы"(230 выпусков, более тридцати публикаций материалов А.В.Яблокова);

- Учреждение Ассоциации "Голос" по контролю за выборами в РФ;

- Создание партии "Зеленая Россия" в 2003-2004 гг. 

- Блокирование программы строительства мусоросжигательных заводов в г. Москве в 2006-2008 гг.;

- Работа Сопредседателями Общественного экологического Совета г. Москвы в 2012-2016 гг. (проведено 10 окружных и 2 городских Конференции "Нерешенные экологические проблемы Москвы и Подмосковья", издан сборник материалов первой конференции).

Это только те программы, в которых мы работали совместно. Параллельно Алексей Владимирович руководил в конце 90-х Комиссией по экологической безопасности при Совете Безопасности РФ, в 2005 г. создал в партии "Яблоко" фракцию "Зеленая Россия", активно участвовал в партийной жизни и во всех федеральных избирательных компаниях "Яблока", занимался научной деятельностью, международным сотрудничеством, издал около 70 книг, в том числе фундаментальные монографии, например, "Чернобыль: последствия Катастрофы для человека и природы", выдержавшую 6 изданий.
Имея четкую нравственную позицию А.В.Яблоков хорошо чувствовал людей с такой же духовной установкой, старался поддержать их в меру своих возможностей и практически, и своим моральным авторитетом. Ему повезло в жизни: он встретил много единомышленников, его вклад - прямой или косвенный - есть практически во всем хорошем, что удалось сделать для сохранения природы России за последние 30 лет.
Но надо честно сказать, что наши отношения далеко не были безоблачными. Имея полное взаимопонимание по вопросам экологии, мы серьезно спорили и часто не находили взаимопонимания в вопросах политики. 
В 91-м году я не сумел убедить Яблокова создать Российскую зеленую партию. Во время президентских выборов 1996 года я возглавлял избирательный штаб Галины Старовойтовой, Яблоков тогда мне сказал:"Меня в большую политику привел Ельцин, я ельцинист, и его не предам".
В 2003 году, имея опыт создания и достаточно успешной работы (до убийства Г. Старовойтовой) партии "Демократическая Россия", я убеждал Яблокова создать самостоятельную партию "Зеленая Россия". Какое-то время мы это успешно делали совместно, но, когда стало ясно, что Администрация Президента нам не даст зарегистрировать партию, Алексей Владимирович принял решение создать фракцию "Зеленая Россия" внутри партии "Яблоко". На мои доводы, что надо работать на будущее, что к Явлинскому 80% экологов не пойдут, что политическая ситуация изменится, и партия "Зеленая Россия" будет востребована, Яблоков ответил откровенно:"Мне 70 лет, я не могу ждать. Я хочу работать здесь и сейчас, Явлинский мне эту возможность дает, он никаких условий и ограничений не ставит. В одиночку я партию не потяну."
Дело в том, что Алексей Владимирович был последователен в своих принципах. Если перевести слова Христа из Евангелия Матфея на научный язык, то мы получим: "Смысл существования и деятельности любой системы заключен не в ней самой, а в том, какую роль она играет в системе более высокого порядка." Будучи реалистом и прагматиком в хорошем смысле этого слова, Яблоков понимал, что в этой стране экологические вопросы можно решать, только имея рычаги воздействия на государственную машину, в худшем случае обращаясь к общественному мнению. Следовательно, нужно существующую политическую систему принимать и работать внутри нее, неся и тут свой крест. Моя позиция, что существующая система обречена, всё, что можно, экологи в рамках этой системы уже сделали, ничего хорошего в ней больше сделать не удастся, дальше будет только деградация, и надо работать над тем, что получит Россия, когда эта система сама себя похоронит, им не разделялась. На самом деле, эти подходы дополняют друг друга, поэтому при всех разногласиях мы продолжали работать вместе.
Последняя встреча.

Последний раз я с Алексеем Владимировичем встретился 23 апреля 2016 года на пресс-конференции, посвященной презентации 6-го издания монографии по Чернобылю. Яблоков опоздал, объяснил, что был в больнице на процедурах, откуда сбежал. Пришел с палочкой. Было безумно жаль, что годы берут свое, здоровье и силы у Алексея Владимировича уходят. К сожалению, летальность на этой планете 100%. На пресс-конференции Алексей Владимирович подарил мне экземпляр монографии с авторской надписью "Дорогому Андрею Николаевичу! 23.04.2016 г."
Эта статья - скромная дань благодарности дорогому Алексею Владимировичу. Светлая ему память.
