Тезисы выступления А.Фролова на конференции 
"Экологическая ответственность бизнеса: опыт и перспективы"

Бизнес, если хочет быть экологичным, а в будущем выживет и будет успешным только такой бизнес, должен научится смотреть на самого себя и свое окружение не только с точки зрения получения прибыли, что вполне естественно, но и с экологической точки зрения. А это подразумевает, по крайней мере, две вещи:
1. Системный подход, понимание того, что Природа - более высокая по отношению к человечеству, а тем более к бизнесу, система. Нарушение ее законов будет неминуемо и очень жестко наказано. Природа не филантроп, занимающийся благотворительностью, а кредитор, дающий человечеству блага для выполнения вполне конкретной задачи, при том, что кредит ограничен, а проценты могут оказаться непосильными для будущих поколений. А именно им придется платить по нашим долгам.
2. Принцип развития. "Все существующее разумно и достойно гибели" (Гегель). То, что не развивается - обречено.
Успех развития определяется способностью предвидеть будущее. "Разумного судьба ведет, не разумного тащит". На бытовом уровне все люди пророки - мы ежеминутно прогнозируем будущее. Но для бизнеса, а тем более для общества или человечества нужен совсем другой уровень прогноза. Существующие научные методы, по сути, ничем не отличаются от бытового предвидения, поэтому и не эффективны. Есть феномен пророчества, но пока человечество не умеет им пользоваться. В Природе развитие происходит по спиралеобразным циклам. Для общественных процессов с точки зрения экологии на сегодня наиболее перспективная форма прогноза - ритмология.
Экологические тренды развития:
- шестое глобальное вымирание видов, спровоцированное человечеством;
- переход от углеводородной к "водородной" цивилизации;
- выход жизни в космос, как природная сверхзадача человечества;
- раскрытие скрытых способностей человека - телепатия, ясновидение, абсолютная память и т.п. - как духовная сверхзадача человечества.
