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 3 октября 2023 года исполняется 90 лет со дня рождения Алексея Владимировича Яблокова – ученого-биолога, члена-корреспондента РАН, выдающегося общественного и государственного деятеля, стоявшего у истоков природоохранного дела в СССР и России, человека с ярко выраженной гражданской позицией и обостренным чувством личной ответственности за то, как мы хозяйствуем на земле и что после себя оставим потомкам. 

    Как ученый Яблоков А.В. явился продолжателем научной школы, сложившейся в России во второй половине XIX века(Тимирязев К.А., Докучаев В.В., Менделеев Д.И., Вернадский В.И., Морозов Н.А., Тимофеев-Ресовский Н.В.), сохранил и передал ее лучшие традиции современным российским ученым.

      Свою научную деятельность он начал в лаборатории генетики Н.В. Тимофеева-Ресовского. Работал в области видовой изменчивости. В 80-е годы написал для биофака МГУ учебник по эволюции. Это и сейчас одна из лучших работ по этой тематике.
     В 1995 году по его инициативе была создана российская общественная организация «Совет по морским млекопитающим». В Совете по морским млекопитающим, где активно работал Алексей Яблоков,  высоко ценят его профессиональные достижения и те организаторские усилия, что позволили сохранить научное сообщество в период безденежья на рубеже 90-х годов. За 20 лет под руководством А.В. Яблокова совет приобрел высокий авторитет на общероссийском и международном уровне и провел девять международных конференций «Морские млекопитающие Голарктики», где обсуждались и принимались решения по важнейшим проблемам, связанным с исследованиями, охраной и реабилитацией морских млекопитающих. А.В.Яблоков внес большой вклад в запрет китобойного промысла на нашей планете. За свои научные заслуги был избран действительным членом Академии наук США.
      В 80-е годы активно включился в природоохранную деятельность: сохранение природных объектов, предотвращение поворота северных рек, строительства Катунской ГЭС и Северной ТЭЦ. В 89-ом году избран депутатом ВС СССР, вошел в Межрегиональную депутатскую группу.

     Летом 1989 года на борту корабля RainbowWarrior  («Воин радуги»)Алексей Яблоков – в то время народный депутат и член Верховного Совета СССР  - объявил о создании отделения Гринпис в СССР как «первой независимой общественной организации в Советском Союзе». С 1989 по 1991 годы А.В. Яблоков был ее сопредседателем.
     После распада СССР стал одним из ведущих государственных деятелей новой России.

32 года назад вышел Государственный советник Российской ФедерацииУказ президента РСФСР о назначении А.В. Яблокова государственным советником РСФСР по экологии и здравоохранению. С 8 августа 1993 года, после распада СССР и обретения Россией государственного суверенитета, эта должность стала именоваться иначе -  по политике в области экологии и охраны здоровья.

     30 лет назад  вышел Указ президента РФ от 13 июля 1993 года № 1035 «Об образовании Межведомственной комиссии Совета безопасности Российской Федерации по экологической безопасности», возглавил комиссию Алексей Яблоков. В 1995-1999 гг. был председателем экспертного Совета при Комитете ГД РФ по экологии. При его непосредственном участии создавалась Конституция РФ, российское природоохранное законодательство, принимались решения по уничтожению химического и бактериологического оружия, запрещению использования пестицидов и тетраэтилсвинца, продовольственной безопасности, образованию особо охраняемых природных территорий, созданию системы контроля за состоянием окружающей природной среды.  Под редакцией Яблокова А.В. подготовлена самая полная монография по аварии на Чернобыльской АЭС, изданная во многих странах мира.
     Результатом его деятельности является сохранение природного потенциала России, сохранение здоровья и жизни для миллионов россиян.

    На протяжении всей своей жизни и, особенно, после ухода с государственной службы активно занимался общественно-политической деятельностью:
     В 2004 году по его инициативе создана партия "Зеленая Россия", А.В.Яблоков стал ее председателем, в нее вступило более 30 тыс. человек. После 2007 года произошло ее объединение с партией "Яблоко". Алексей Владимирович до конца жизни оставался заместителем председателя партии, руководителем фракции "Зеленая Россия".

     Яблоков всегда активно занимался экологическими проблемами родного города - Москвы. В апреле 1990 года на первой сессии демократически избранного Моссовета XXI созыва первым вопросом было прекращение строительства Северной ТЭЦ. Докладчиком был А.В.Яблоков. 25 лет назад (1998) создан первый в своем роде Экологический консультативный совет при мэре города Москвы. Алексей Яблоков был в числе инициаторов и вошел в состав совета. В 2001-2005 гг. Яблоков входил в экспертные советы по экологической тематике при мэре г. Москвы и в Московской городской Думе. За этот период в Москве было принято 15 законов по вопросам природопользования и охраны окружающей среды. Многие из них были взяты за основу другими субъектами РФ при разработке своего законодательства.
     В 2011 - 2013 гг. фракция "Зеленая Россия", фракция КПРФ в МГД и экологическая общественность Москвы совместно провели 12 конференций по тематике "Нерешенные экологические проблемы Москвы и Подмосковья". Под редакцией А.В. Яблокова подготовлен и издан сборник докладов, прозвучавших на конференциях. Вообще за свою жизнь Яблоков А.В. издал более 80 книг, оставив огромное идейное наследие будущим поколениям.
    А.В.Яблоков вел разностороннюю международную деятельность. Активно привлекал российских экспертов по радиационной безопасности для помощи Японии после аварии на АЭС "Фукусима". 

     А.В.Яблоков на протяжении многих лет был "лицом" экологического движения России, постоянно давал интервью и комментарии по актуальным проблемам как для российских, так и зарубежных СМИ.
     Уважаемые коллеги, друзья, единомышленники - создатели и активисты общественных экологических организаций, руководители и специалисты местных, региональных и федеральных структур Министерства природных ресурсов и Росприроднадзора, экологи-просветители, журналисты, педагоги, научные работники и студенты, избравшие защиту природы и всего живого делом своей жизни, ревнители заповедного дела, эко-волонтеры и добровольцы всех возрастов и профессий! 

     Оргкомитет "Яблоков-90" обращается к вам с предложение принять решение о признании 2023 года "Годом Яблокова", подготовить и провести памятные мероприятия, провести анализ хода решения проблем над которыми работал А.В.Яблоков. 
     Оргкомитет готов проводить координационную работу, оказывать посильное содействие в проведении памятных мероприятий. Просим направлять в наш адрес актуальную информация, которая будет размещаться на сайте

     Просим до 31.05.2023 года подготовить и направить в Оргкомитет  материалы докладов и публикации, по тематике "Год Яблокова". К этому сроку Центр охраны дикой природы  намеревается собрать авторские материалы для специального выпуска журнала «Охрана дикой природы», который будет посвящен А.В. Яблокову и выйдет из печати к 90-летию со дня его рождения. Редактор выпуска – Ольга Блатова, адрес редакции – izdat@biodiversity.ru, архив журнала – http://www.biodiversity.ru/publications/odp/index.html
      Председатель Оргкомитета 
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